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INVERZNÍ MATICE

V předcházej́ıćıch kapitolách jsme se seznámili s inverzńı matićı. Nyńı si ukážeme zp̊usob,
jak lze k dané matici určit matici inverzńı, pokud existuje. Princip metody vysvětĺıme na
řešeńı rovnice

AX = B

kde A,B jsou dané matice a X je matice, kterou máme určit. Pokud k matici A existuje
matice inverzńı A−1, pak touto matićı vynásob́ıme obě strany rovnice a dostaneme

A−1AX = BA−1

Dále vzhledem k A−1A = I můžeme psát

IX = BA−1

tedy
X = BA−1

Pricip naš́ı metody spoč́ıvá v úpravě matice A, kterou se budeme snažit převést ekvi-
valentńımi úpravami na matici I. Současně stejné úpravy budeme provádět s matićı B.

Úloha 5

Jsou dány matice A =

(
1 3
−2 0

)
, B =

(
2 1
3 1

)
. Najděte matici X, pro kterou plat́ı

AX = B.

Řešeńı:

1. řádek matice A vynásob́ıme -2, přičteme k 2. řádku a stejnou úpravu provedeme s
matićı B (

1 3
0 6

)
X =

(
2 1
7 3

)
2. řádek matice A vyděĺıme 6 a stejnou úpravu provedeme s matićı B(

1 3
0 1

)
X =

(
2 1
7
6

1
2

)
2. řádek matice A vynásob́ıme -3, přičteme k 1. řádku a stejnou úpravu provedeme s
matićı B (

1 0
0 1

)
X =

(
−3

2
−1

2
7
6

1
2

)
Úloha je vyřešena, pro matici X plat́ı X =

(
−3

2
−1

2
7
6

1
2

)
. O správnosti výsledku se

můžeme přesvědčit zkouškou.

AX =

(
1 3
−2 0

)(
−3

2
−1

2
7
6

1
2

)
=

(
2 1
3 1

)



Snad je jasné, že princip metody spoč́ıvá v převedeńı matice na jej́ı trojúhelńıkový tvar.

Úloha 6
K matici

A =

 1 1 1
0 2 1
2 1 2


najděte matici inverzńı.

Řešeńı:
označ́ıme-li hledanou matici X, pak muśı platit AX = I, kde I je jednotková matice
pod dosazeńı dostáváme  1 1 1

0 2 1
2 1 2

X =

 1 0 0
0 1 0
0 0 1


1. řádek matice A vynásob́ıme -2 a přičteme k 3. řádku a stejnou úpravu provedeme s
matićı I  1 1 1

0 2 1
0 −1 0

X =

 1 0 0
0 1 0
−2 0 1


3. řádek matice A vynásob́ıme 2 a přičteme k němu 2. řádek, stejnou úpravu provedeme
s matićı I  1 1 1

0 2 1
0 0 1

X =

 1 0 0
0 1 0
−4 1 2


3. řádek matice A vynásob́ıme -1 a přičteme ho k 2. a 1. řádku, stejnou úpravu
provedeme s matićı I  1 1 0

0 2 0
0 0 1

X =

 5 −1 −2
4 0 −2
−4 1 2


2. řádek matice A vyděĺıme 2 a odečteme ho od 1. řádku, stejnou úpravu
provedeme s matićı I  1 0 0

0 1 0
0 0 1

X =

 3 −1 −1
2 0 −1
−4 1 2


pro matici X plat́ı



X = A−1 =

 3 −1 −1
2 0 −1
−4 1 2


o správnosti výsledku se přesvědč́ıme zkouškou 1 1 1

0 2 1
2 1 2

 ·
 3 −1 −1

2 0 −1
−4 1 2

 =

 1 0 0
0 1 0
0 0 1


CVIČENÍ 9

Cvičeńı 9.1
Určete inverzńı matici A−1 k matici A:

a) A =

(
1 2
6 10

)
b) A =

(
1 1
2 3

)
c) A =

(
−3 −4
1 1

)
d) A =

(
2 2
0 1

)

e) A =

(
−2 2
0 1

)
f) A =

(
2 3
−1 −1

)
g) A =

(
12 14
1 1

)
h) A =

(
12 10
20 22

)

Cvičeńı 9.2
Určete inverzńı matici A−1 k matici A:

a) A =

 1 0 2
0 1 0
0 0 1


b) A =

 1 2 0
3 0 3
0 1 0


c) A =

 1 2 0
2 0 2
1 1 1


d) A =

 3 2 −6
−1 −1 3
−2 −1 4



e) A =

 1 0 −2
0 1 0
0 0 1


f) A =

 1 2 3
4 5 6
−7 8 9


g) A =

 1 2 3
4 5 6
7 8 9


h) A =

 1 2 3
1 2 3
1 2 3





ŘEŠENÍ 9

Cvičeńı 9.1

a) A−1 =

(
−5 1
3 −1

2

)
b) A−1 =

(
3 −1
−2 1

)
c) A−1 =

(
1 4
−1 −3

)
d) A−1 =

(
1
2

−1
0 1

)

e) A−1 =

(
−1

2
1

0 1

)
f) A−1 =

(
−1 −3
1 2

)
g) A−1 =

(
−1

2
7

1
2

−6

)
h) A−1 = 1

12

(
1 −1
0 1

)

Cvičeńı 9.2

a) A−1 =

 1 0 −2
0 1 0
0 0 1



b) A−1 =

 1 0 −2
0 0 1
−1 1

3
2



c) A−1 =

 3 2 −6
−1 −1 3
−2 −1 4



d) A−1 =

 1 2 0
2 0 3
1 1 1


e) A−1 =

 1 0 2
0 1 0
0 0 1


f) A−1 =

 1
2

1 1
2

1 5 3
1
2

32
3

21
6


g) matice A−1 neexistuje

h) matice A−1 neexistuje
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